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INSTRUCCIONES:
Cada alumno elegira obligatoriamente UNA de las dos opciones que se proponen.
e Las formulas empleadas en la resolucién de los ejercicios deben ir acompaiiadas de los
razonamientos oportunos y sus resultados numéricos de las unidades adecuadas.
e La puntuacién maxima es de 3 puntos para cada problema y de 2 puntos para cada cuestion.
e Al dorso dispone de una tabla de constantes fisicas, donde podra encontrar, en su caso, los
valores que necesite,

OPCION A

PROBLEMA Al

Una carga puntual positiva de 9 nC esta situada en el origen de coordenadas. Otra carga puntual
de —50 nC est4 situada sobre el punto P de coordenadas (0, 4). Determine:

a) El valor del campo eléctrico en el punto A de coordenadas (3, 0). Represente graficamente el
campo eléctrico debido a cada carga y el campo total en dicho punto (2 puntos).

b) El trabajo necesario para trasladar una carga puntual de 3 pC desde el punto A hasta el punto
B de coordenadas (0, —1). Interprete el signo del resultado (1 punto).

Nota: todas las distancias vienen dadas en metros.

PROBLEMA A2

Por una cuerda tensa situada sobre el eje x se transmite una onda con una velocidad de 8 m/s.
La ecuacion de dicha onda viene dada por: y(x,t)=0.2sen(4n ¢+ k x) (unidades SI).

a) Determine el valor de k y el sentido de movimiento de la onda. Calcule el periodo y la
longitud de onda y reescriba la ecuacién de onda en funcion de estos parametros (1,5
puntos).

b) Determine la posicion, velocidad y aceleracion de un punto de la cuerda correspondiente a
x=40 c¢m en el instante =2 s (1,5 puntos).

CUESTION A3

La masa atdmica de un nicleo, ;es mayor o menor que la suma de las masas de las particulas
que lo constituyen? Explique qué relacién existe entre la energia de enlace y la mencionada
diferencia de masas (2 puntos).

CUESTION A4

a) ¢Qué se entiende por velocidad de escape? (I punto).

b) Si la masa de la Tierra se cuadruplicara, manteniendo el radio, ;cdmo se modificaria la
velocidad de escape? (I punto).
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OPCION B

PROBLEMA B1

Un rayo incide en un prisma triangular (n = 1,5) por

el cateto de la izquierda con un dngulo &, =30°.

a) Calcule el angulo 6, con el que emerge por el lado
de la hipotenusa (1,5 puntos).

b) ;Cuél es el dngulo de incidencia 6, maximo para
que el rayo sufra una reflexion total en la
hipotenusa? (1,5 puntos).

PROBLEMA B2

Tapiter es el mayor planeta del sistema solar. Su masa es 318 veces la masa terrestre, su radio
11,22 veces el de la Tierra y su distancia al sol 5,2 veces mayor que la distancia media de la
Tierra al Sol. Determine:

a) el valor de la aceleracién de la gravedad en la superficie de Jupiter en relacidn con su valor
en la superficie terrestre y el periodo de rotacién de Jupiter alrededor del Sol, sabiendo que
el periodo terrestre es de 365 dias y las 6rbitas de ambos planetas se consideran circulares

(2 puntos).
b) el periodo y la velocidad media orbital de Calisto, su segunda mayor luna, sabiendo que
describe una 6rbita circular de 1,88-10° km de radio (1 punto).

CUESTION B3

Una particula de masa m describe un M.A.S. de ecuacién: x(1) = Asen(wt+¢).

a) Determine y represente en un diagrama c6émo varian las energias cinética, potencial y
mecanica para dicha particula en funcién de su posicién x (I punto).

b) Determine y represente en un diagrama cémo varian las energias cinética, potencial y
mecanica para dicha particula en funcién del tiempo ¢ (I punto).

CUESTION B4

:Son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones? Razone su respuesta.

a) La fuerza ejercida por un campo magnético sobre una particula cargada que se mueve con
velocidad v incrementa su energia cinética (I punto).

b) Es imposible que un electrén sometido a un campo magnético tenga una trayectoria
rectilinea (I punto).

CONSTANTES FiSICAS
Aceleraci6n de la gravedad en Ja superficie terrestre g = 9,8 m/s’
Carga elemental e=1,610"C
Constante de gravitacion universal : G = 6,67-10" N m¥/kg?
Constante de Planck h=6,63-10*17s
Constante eléctrica en el vacio K = 1/(4neg) = 9-10° N m%/C?
Electronvoltio 1eV=1,610"]J
Masa de la Tierra Mz =5,98-10" kg
Masa del electrén m,=9,11-10%" kg
Permeabilidad magnética del vacio Ko = 47107 N/AZ
Radio de la Tierra Rr=6,37-10°m
Unidad de masa atémica 1u=1,6610"kg
Velocidad de la luz en el vacio c=310"m/s
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